

客机降落后 “重点人物”被捕

这个如同出现在电影桥段里的“主人公”，正是被白俄罗斯当局通缉的反对派——该国一名记者罗曼·普罗塔谢维奇。被当局贴上“煽动骚乱”“参与恐怖活动”“创建极端主义网站”“破坏公共秩序”等标签的他，一看就是个不好惹的主。

能让白俄罗斯当局出动战机升空护航，赶上这趟已经飞了一半路的客机降落到明斯克的机会来抓捕他，想必是个“重点人物”了。

但白俄罗斯当局的举动，不仅没有得到“观众”的喝彩，反倒引发了巨大争议。争议主要出现在欧美和俄罗斯之间。

各方对本次事件的描述和定性，截然不同，出现了好几个版本。

欧美要求立即放人 制裁白俄罗斯

先来看看欧美国家的表述和反应：

美国国务卿布林肯表态称，华盛顿强烈谴责瑞安公司飞机紧急降落明斯克事件，要求立即释放普罗塔谢维奇。

布林肯在声明中指出：“美国强烈谴责欧盟两国间航班被迫改航，并随后将记者罗曼·普罗塔谢维奇于明斯克解下飞机并逮捕的事件。我们要求立即将其释放。”

美方认为，此事“危及包括美国公民在内的120多名乘客的生命”。

据俄罗斯卫星网报道，美国参议院外交委员会负责人鲍勃·梅嫩德斯与捷克、拉脱维亚、德国、立陶宛、爱尔兰、波兰和英国的同行，发表了声明，呼吁“国际民航组织(ICAO)对这一明显违反国家间自由过境和对航空造成威胁的行为，展开调查”。

除了呼吁立即无条件释放普罗塔谢维奇，这些国家的代表甚至还在声明要求“释放所有其他政治犯”。

在展开调查之前，这些议员还呼吁暂停白俄罗斯在国际民航组织的成员资格，并“禁止在白俄罗斯上空的所有飞行，包括进出该国的飞行”，并呼吁北约和欧盟国家对白俄罗斯政府实施制裁。

立陶宛外交部还召见了白俄罗斯临时代办，要求马上放人。

另据报道，欧洲理事会主席发言人巴伦德·莱特斯表示，欧洲理事会主席米歇尔同意在24日布鲁塞尔峰会期间，讨论瑞安航空客机迫降事件以及可能采取的制裁措施。

5月23日，一架原定从希腊雅典飞往立陶宛维尔纽斯的瑞安航空公司客机在飞行途中，因疑有炸弹而紧急降落。飞机落地后，“炸弹”被证实是子虚乌有，但机上却有一名乘客被捕。

报道说，飞机发出紧急降落请求后，白俄罗斯总统卢卡申科下达命令允许飞机降落，白军方一架战斗机紧急升空对客机实施伴飞。

这段“插曲”，将白俄罗斯推上了舆论“口水仗”的风口浪尖，因为被捕的，是该国遭通缉的知名反对派人士。在这起事件里，多方被卷入，各说各话，但美国及其欧洲盟友一致将矛头指向白俄罗斯，拟对其施加制裁。事件背后，又包含着怎样的博弈和较量？

“炸弹”真相

白俄战机“迫降”过境 欧盟客机抓“反派”



白俄罗斯安检人员在检查飞机。

白俄罗斯：瑞安航空机长自己决定迫降

而白俄罗斯方面是这样说的：

明斯克机场值班负责人吉亚科夫称，执飞雅典到维尔纽斯的瑞安航空客机机长，自己决定迫降明斯克。

吉亚科夫在接受ONT电视台采访时说：“根据国际规定，最近的机场是明斯克，因此机长根据国际规定决定在明斯克迫降。就是说，这是机长做出的决定。”

此外，由于接到机上有炸弹的消息，明斯克当局派出工兵到现场检查。有关炸弹的消息未得到证实，白俄罗斯侦查委员会宣布，对有关炸弹的虚假信息事件，予以刑事立案。

被白俄罗斯当局认定为极端主义频道的创始人、“白俄罗斯大脑”总编罗曼·普罗塔谢维奇，搭乘了这架飞机。在明斯克机场检查文件时，他被拘留。

普罗塔谢维奇被列入参与恐怖主义人员名单，已按多项罪名针对他启动刑事诉讼，包括“组织大规模骚乱”罪。他可能面临最高15年的监禁。

目前，调查工作仍在继续。客机几个小时后从明斯克重新起飞，并顺利抵达维尔纽斯。

俄前副总理回忆类似事件 将其中“门道”一语道破

俄罗斯前副总理、俄国家航天集团总经理德米特里·罗戈津，则通过回顾两起类似事件，将其中的“门道”一语道破。

罗戈津在Telegram频道中，讲述了2014年、2017年其本人经历。他指出，一些欧洲国家如波兰和罗马尼亚，拦截、迫降俄政府专机的行为，本质上是“空中劫掠”。

他回忆称，2014年，他被美国、欧盟、加拿大、澳大利亚和瑞士列入个人制裁名单后，罗马尼亚和保加利亚当局试图迫使俄罗斯政府专机降落在其机场，旨在“逮捕被制裁的政治家”。

罗戈津当时所乘的这架飞机通过黑海和土耳其飞往基希讷乌，原因是乌克兰、波兰和匈牙利禁止它穿越其领空，以更直接的路线飞行。

此外，2017年夏季，应摩尔多瓦总统的邀请，罗戈津参加的一个政府代表团乘坐S7航空公司的一架客机，前往基希讷乌。但是，罗马尼亚和波兰不允许这架飞机通过其领空，最后只能降落在明斯克。

普京曾谈及 有人企图对白俄罗斯发动政变

当地时间4月21日，俄总统普京在年度国情咨文中，谈到了俄罗斯、白俄罗斯和其他国家所遭遇的敌对政策，并指出，只有少数国家能够对策划这一切的西方予以“像样的反抗”。

谈及当月17日，白俄罗斯破获的针对总统卢卡申科本人及其子实施刺杀的阴谋时，普京用了一些时间进行表述和评价。

普京指责，密谋暗杀卢卡申科的参与者，策划对该国进行大规模网络攻击，企图封锁白俄首都明斯克城市基础设施和通讯设施，以及全面切断电力系统。只要密谋袭击者承认这些就够了。但是据其指出，西方媒体对此全面失声，“即使是这样的粗暴行为，也没有受到那些西方国家的集体批评或谴责。”

普京表示，白俄罗斯此前一切都向着真正的政变发展，没有人关心会有多少人遭受苦难，该国的命运将如何发展。“就像乌克兰发生政变时，没有人关心乌克兰的命运一样。”

另据俄罗斯1台报道，普京下周将在索契与卢卡申科举行会晤，此外，还将主持召开经济问题会议。多场军事问题会议也将在下周举行。

分析指出，从地缘政治的角度来看，白俄罗斯此次从欧盟内部路线的飞机上抓人，未考虑到欧盟“脸面”，由此引发激烈反应。而发动制裁等西方所施加的压力，只会让白俄罗斯更加靠向俄罗斯。

但即便美国及其欧洲盟友认为此次抓住了一个机会对白俄进行围攻，也更多落脚于政治压力，不太可能形成实际的军事冲突。 据新华社、中新网



珍爱生命 预防溺水

- 学习游泳要到正规的游泳场馆
- 游泳前要做适当的准备活动
- 身体不舒服、疲劳和生病的时候，都不适合游泳
- 不准在无家长或老师带领的情况下游泳
- 不准私自下水游泳
- 不准不熟悉水性的学生擅自下水施救
- 不准到不熟悉的水域游泳
- 不准擅自与他人结伴游泳

远/离/危/险/水/域
监/管/真/空/莫/出/现